

## G20 峰会闭幕，《罗马领导人宣言》发布引关注

2021年10月30日至31日，20国集团峰会在意大利首都罗马召开。此次峰会就全球经济增长、抗击新冠疫情、可持续发展、全球最低税率、金融监管、贸易和投资、基础设施投资等议题进行了讨论，并最终发布《罗马领导人宣言》（以下简称《宣言》），主要关注点包括以下五个方面。

**第一，全球经济增长稳健，共同关注通胀走势。**《宣言》表示，2021年全球经济保持稳健增长，但不同国家复苏态势明显分化。各成员国将继续促进全球经济复苏，避免前期刺激政策过早退出，警惕经济复苏造成的挑战，如供应链阻断等问题。各国央行将密切关注价格走势，防控通胀压力，并履行2021年4月20国集团央行和财长会议达成的汇率机制共识。

**第二，强化全球公共卫生治理，共同抗击疫情。**《宣言》强调，疫苗是应对新冠疫情最有效工具，具有公共品属性。各成员国将努力实现世界卫生组织制定的2021年底全球疫苗接种率超40%，2022年中期超70%的目标；同时，各成员国将促进疫苗研发生产，提高疫苗生产供应链韧性，放松出口限制政策；强化全球卫生治理，维护世界卫生组织领导协调性作用。

**第三，坚定实施“巴黎协定”，稳步推进能源和气候转型。**《宣言》表示，成员国将坚定实施“巴黎协定”，将全球平均气温升幅控制在2摄氏度之内，如果将气温上升幅度控制在1.5摄氏度之内将需要各国更大的努力；成员国将致力于在本世纪中叶前后实现碳中和。

**第四，实施税收政策改革，解决经济数字化带来的挑战。**《宣言》强调，2021年10月8日“关于解决经济数字化带来税收挑战的两大支柱解决方案声明”具有重要意义。第一支柱主要强调利润分配和征税权问题。将大型跨国公司部分征税权由母国转

移到其开展业务和产生利润的国家和地区。年销售额超过 200 亿欧元及盈利效率超过 10%的跨国公司都将适用。第二支柱提出了全球最低 15%的公司税率。主要针对年收入超过 7.5 亿欧元的公司，这些公司年税收额达 1500 亿欧元。相关政策均将于 2023 年实施。

**第五，通过推进金融改革，夯实金融安全网。**《宣言》重申，要通过促进可持续资本流动、发展本币资本市场及夯实以国际货币基金组织（IMF）为核心的全球金融安全网，提升全球金融体系韧性。支持金融稳定理事会（FSB）针对新冠疫情期间暴露的金融脆弱性进行监管改革，强化非银行金融机构系统性风险监管，特别是针对成员国货币市场基金。同时，推进跨境支付发展，逐步解决跨境支付存在的成本较高、速度较慢、耗时较长以及覆盖率不高等问题。《宣言》强调，“全球稳定币”必须在满足相关法律和监管要求基础上才能实施，各国央行应深入研究数字货币在跨境支付领域中的作用。

G20 罗马峰会就当前全球面临的主要挑战进行了深入探讨，并在部分领域达成共识，对抗击疫情、促进经济复苏，实现可持续、包容性发展发挥了积极作用。全球最低税率政策的实施，将在一定程度改善部分国家财政状况。更重要地，税率的调整将对 FDI、组合投资等跨境资本流动方向产生较大影响，尤其是低税率国家流入金额将有所调整。金融监管改革，有助于提高非银行金融机构的稳健性，降低货币市场基金面临的流动性风险。但是，由于成员国国情并不相同，G20 在气候变化等问题上依然面临分歧。

（点评人：中国银行研究院 熊启跃）

# 我们的产品



## 大数据平台

国内宏观经济数据库

国际经济合作数据库

行业分析数据库

## 条约法规平台

国际条约数据库

国外法规数据库

## 即时信息平台

新闻媒体即时分析

社交媒体即时分析

## 云报告平台

国内研究报告

国际研究报告

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

[https://www.yunbaogao.cn/report/index/云报告?reportId=1\\_29078](https://www.yunbaogao.cn/report/index/云报告?reportId=1_29078)

